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"Zbatimi i angazhimeve tona së bashku" 

Vizioni i zbatimit të angazhimeve tona së bashku do të frymëzojë punën e Kryesisë Shqiptare për 

vitin 2020. Prioritetet e Kryesisë shqiptare janë konceptuar si vazhdimësi e përparësive të së 

fundmi, me një fokus të veçantë në ato çështje që janë në përputhje me atë kombëtar dhe rajonal 

PRIORITETET. 

1. DIMENSIONI POLITIK – MILITAR 

1.1 Kriza “në” dhe “rreth” Ukrainës 

Përpjekjet për zgjidhjen e konflikteve dhe parandalimin e konflikteve do të jenë në krye të agjendës 

sonë, duke filluar nga rinovimi i veprimeve për të kontribuar drejt një zgjidhjeje paqësore të krizës 

në dhe rreth Ukrainës, e cila mbetet sfida më e ngutshme e sigurisë në Evropë.  

Shqipëria do të mbështesë fuqimisht veprimin e OSBE-së në terren, duke filluar nga kontributi për 

paqen dhe stabilitetin. Misioni Special i Monitorimit të OSBE-së në Ukrainë është thelbësor për 

të parandaluar një përshkallëzim të mëtejshëm të konfliktit dhe për të mbështetur zbatimin e plotë 

të marrëveshjeve të Minskut me synimin për të kontribuar drejt zgjidhjes paqësore të krizës.  

Kryesia gjithashtu do të mbështesë përpjekjet në Formatin e Grupit Kontakt Trilateral dhe procesin 

politik të Formatit të Normandisë. 

1.2 Konfliktet e zgjatura 

Kryesia shqiptare do të vazhdojë të mbështesë angazhimin e OSBE-së për zgjidhjen e konflikteve 

në lidhje me përpjekjet e bashkëkryetarëve të Grupit Minsk-ut të OSBE-së në lidhje me konfliktin 

Nagorno-Karabak, si dhe diskutimet Ndërkombëtare të Gjenevës dhe mekanizmat e lidhur 

zgjidhjen e konflikteve te Transdnistisë. 

1.3 Gratë, Paqja dhe Siguria (UNSCR 1325)  

Gjatë kryesisë shqiptare, vëmendje e veçantë do t'i kushtohet rolit të grave. Me rastin e 20 vjetorit 

të miratimit të Rezolutës 1325-së të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara, Shqipëria do 

të vazhdojë përpjekjet e saj për të promovuar rolin e grave në parandalimin dhe zgjidhjen e 

konflikteve, menaxhimin e krizave dhe pjesëmarrjen e tyre në proceset e paqes dhe rehabilitimi 

pas konfliktit.  

Në këtë drejtim, do të theksohet se ndërtimi i paqes dhe përpjekjet e parandalimit të dhunës janë 

më efektive dhe të qëndrueshme kur gratë përfshihen si pjesëmarrëse aktive dhe të përfshira 

plotësisht në proceset e vendimmarrjes. 

 



1.4 Promovimi i masave për ndërtimin e besimit dhe regjimet e kontrollit të armëve (CSBM) 

OSBE është një platformë unike për dialog dhe histori suksesi të bazuara në mirëkuptim dhe 

konsensus reciprok dhe kërkon angazhimin e të gjithë vendeve pjesëmarrëse. Masat për ndërtimin 

e besimit dhe sigurisë dhe kontaktet “mil-to-mil” vazhdojnë të japin një kontribut thelbësor për 

sigurinë në zonën e OSBE-së, duke rritur parashikueshmërinë dhe duke zvogëluar rreziqet duke 

kontribuar përfundimisht drejt rritjes së transparencës dhe besimit.  

Prandaj, frymëzuar nga 30 vjetori i Kartës së Parisit për një Evropë të Re, Kryesia shqiptare e 

OSBE-së, do t`i japi përparësi rigjallërimit të dialogut brenda Organizatës. Shqipëria do të 

promovojë CSBM-ne (Bordi i Sigurisë Kibernetike) për regjimet e kontrollit të armëve në 

koordinim me Kryesitë e Forumit për Siguri (FSC) për vitin 2020 (Turqi, Ukrainë dhe Gjermani). 

1.5 Dialogu i Strukturuar 

Dialogu i Strukturuar mbetet një forum inovativ dhe plotësues për shkëmbime ndërmjet vendeve 

pjesëmarrëse. Kryesia shqiptare është e gatshme të përdorë potencialin e saj të plotë për të rritur 

besimin dhe për të hedhur bazat për arritjet e mëtejshme të OSBE-së. 

1.6 Armët e lehta të armëve të vogla (SALW) 

Trafikimi dhe përdorimi i paligjshëm i armëve të lehta dhe municioneve konvencionale përbëjnë 

një rrezik për publikun dhe sigurinë që prek të gjithë zonën e OSBE-së prandaj nevojitet një 

bashkëpunim i shtuar në mënyrë që kjo çështje të adresohet ashtu siç duhet. Shqipëria do të 

inkurajojë zbatimin e dokumenteve të OSBE-së për armët e lehta/vogla (SALW) dhe për rezervat 

e municioneve konvencionale (SCA). Plani i veprimit i OSBE-së për SALË dhe Programi i OKB-

së i Veprimit, shërbejnë si dokumente mbi parimet udhëzuese, për të luftuar tregtinë e paligjshme 

të SALW dhe SCA. Shqipëria do të promovojë projekte rajonale dhe ndërkombëtare që synojnë 

zvogëlimin e rrezikut të trafikimit të paligjshëm dhe grumbullimit të stoqeve të tepërta të 

municioneve konvencionale.  

 

2. DIMENSIONI EKONOMIK I MJEDISIT 

2.1 Lufta Kundër Korrupsionit 

Lufta kundër korrupsionit dhe promovimi i qeverisjes së mirë do të jenë në fokus të Kryesisë 

shqiptare. Shqipëria do t'i japë përparësi luftës kundër korrupsionit dhe promovimit të 

mirëqeverisjes. Korrupsioni, si një nga katalizatorët kryesorë të pabarazisë, është një pengesë 

kryesore për rritjen ekonomike në zonën e OSBE-së. 

Pandëshkueshmëria dhe paqëndrueshmëria, lufta kundër korrupsionit dhe promovimi i 

mirëqeverisjes do të jetë tema qendrore në vitin 2020, përkundrejt kontributit për sigurinë, 

stabilitetin dhe rritjes ekonomike. Në këtë kuadër, dixhitalizimi i shërbimeve publike dhe 

mundësitë e ofruara nga inovacioni janë thelbësore. Vëmendje do t'i kushtohet gjithashtu lidhjeve 

të korrupsionit dhe fenomenit të pastrimit të parave, terrorizmit dhe degradimit të mjedisit. 



2.2 Mbrojtja e Mjedisit 

Duke reflektuar në thirrjet e vazhdueshme dhe ne rritje për një veprim më të fortë të OSBE-së për 

çështje mjedisore, Kryesia Shqiptare do t'i japë përparësi mbrojtjes së mjedisit, duke mbështetur 

projekte dhe nisma në zona e uljes së rrezikut nga katastrofat natyrore menaxhimin e mbeturinave 

të rrezikshme dhe mbrojtjen e mjedisit në zonat e konfliktit. 

3. DIMENSIONI NJERËZOR 

3.1 Përparimi i të drejtave të njeriut dhe lirive themelore 

Kryesia Shqiptare në vazhdimësi edhe me kryesitë e mëparshme do të punojë drejt sigurimit të të 

gjitha të drejtave dhe liritë e përcaktuara në Deklaratën Universale të të Drejtave të Njeriut. Rajoni 

i OSBE-së dhe të gjitha parimet dhe angazhimet e OSBE-së janë përmbushur në mirëbesim. 

Kontributi i Institucioneve autonome të OSBE-së për këtë qëllim është i rëndësishëm. Kryesia 

shqiptare do të vazhdojë t'i mbështesë këto institucione përgjatë vitit 2020. 

3.1 Promovimi i tolerancës dhe mos-diskriminimi 

Qëllimi i Kryesisë shqiptare është të krijojë një sens më të fortë të sigurisë në rajonin e OSBE-së. 

Të gjithë format e diskriminimit janë të papajtueshme me respektimin e dinjitetit njerëzor dhe të 

drejtave të njeriut. Gjatë gjithë vitit 2020, ne do t'i kushtojmë vëmendje të veçantë luftës kundër 

antisemitizmit, si dhe forcimit të politikave tona të përbashkëta kundër të gjitha formave të 

diskriminimit. 

3.2 Luftimi i dhunës ndaj grave  

Kryesia shqiptare do të përcaktojë me përparësi nismat e OSBE-së që synojnë luftën e dhunës 

kundër grave dhe mbrojtjes së tyre duke bashkëpunuar ngushtë me aktivistët e shoqërisë civile. 

Kryesia Shqiptare do të përqendrohet në përpjekjet për të adresuar realitetin shqetësues të grave 

në zonat e prekura nga konfliktet në rajonin e OSBE-së dhe në të gjithë botën. 

3.3 Liria e shprehjes dhe liria e mediave 

Liria e shprehjes dhe liria e mediave janë thelbësore në ndërtimin shoqërive demokratike në të 

gjithë zonën e OSBE-së. Kryesia shqiptare do të vazhdojë promovimin e nismave për të mbështetur 

shtetet pjesëmarrëse në zbatimin e angazhimeve të OSBE-së për lirinë e shprehjes, lirinë e medias 

dhe sigurinë e gazetarëve. 

 

 


